



“定点扶贫”衔接“乡村振兴”

十年，一所高校与一座县城结下绵长情谊

经过十年的携手结对，永平已成为复旦专家学者、一线教师、年轻干部、莘莘学子服务国家战略、投身乡村振兴、施展所学所能的广阔舞台和育人“大课堂”。未来，学校将继续发力推动乡村振兴，“用真心真情、出硬招实招”，在长远发展中蓄势能，一如既往把定点帮扶永平工作落实落细，助力永平高质量发展。

2014年4月12日，对体育教学部党支部书记郭建忠来说，是个难忘的日子。那一天，他第一次踏上永平这片土地，成为学校自2012年定点帮扶云南省永平以来第一任挂职副县长。

当天晚上，水土不服、发烧难受的郭建忠，思考着作为第一位在永平挂职的干部，可以为这一国家级贫困县做些什么？教育、医疗、科技、产业……笔记本上渐渐写满了字迹，随后，他一步一步将所思所想付诸行动。

在郭建忠之后，刘建峰、张阳勇、赵泉禹、徐宏波、王珏等5位复旦挂职永平副县长，姚志骅、张志强、曲正祥、李达等4位复旦驻村第一书记，先后10位复旦扶贫干部耕耘在永平的脱贫攻坚和乡村振兴一线，接续描摹永平美丽乡村图景。

一所高校，一座县城，一份情谊，绵延十年。这些复旦挂职干部，见证了学校党委对定点扶贫和乡村振兴工作的重视，见证了一批又一批复旦人的全情付出，也将复旦人与永平人的深情厚谊镌刻心间。

人生的许多“第一次”留在永平沃土

从上海到云南昆明，飞机航程2个多小时，参加培训3天；从昆明到大理再到永平县，驱车8个多小时，一路风尘仆仆。郭建忠想象中的永平县城，真实地呈现在眼前：

“县城很小，但很干净、漂亮，民风淳朴。当时正值白族传统节日‘三月街’，大家都放假了。道路上很多农车，村民在赶集，熙熙攘攘。”

第一次下乡，郭建忠在永平副县长的陪同下，察看乡村的全貌。山路蜿蜒曲折，驱车一个多小时，又爬上一座山坡，终于到达山上的小学，双目所及，是简陋的屋舍，破旧的桌椅板凳。

午饭时间，老师放下粉笔书本，回家做饭、喂猪。学生们到学校食堂，每人打一两个菜，端一个小铁盆，穿着拖鞋、凉鞋、布

2012-2022
喜迎二十大
见证十年
复旦大学定点帮扶永平县情况

智慧帮扶

协助永平完成11个重点规划编制工作
组织100余批学科团队开展踏勘调研
举办5期“南方丝绸之路”高峰论坛
构建复旦7个学院与永平7个乡镇结对帮扶的新格局
21名专家被聘为乡村振兴顾问
援助建设永平社会组织“博爱行动”，累计培训社工志愿者300多人，服务2500多名残疾人和6000多名山区儿童

教育帮扶

累计投入教育扶贫资金3000多万元
先后接收36名永平中小学校和54名骨干教师挂职锻炼、跟班代教、进修培训，累计培训师资1200多人
设立每年100万的教师发展基金
各项奖励助学金累计资助学生4000多人次
累计投入“校园设施提升”资金600多万元
选派5批22名研究生开展支教活动
开展“相伴成长计划”，累计辅导400多名永平

医疗帮扶

永平县转至外地就医的病例数下降56%
组织培训永平医务人员20000多人次
先后派出13批66人的医疗专家开展医疗帮扶，培养专科技术团队19组，开展新技术、新业务40多项
9个“专家工作站”集中落户永平，完成远程会诊
爱心企业先后捐赠价值2000多万元的医疗设备
累计为20000余名当地群众提供了免费义诊和健康咨询服务

人才帮扶

10名优秀干部先后到永平挂职帮扶
累计举办“永平县党政领导干部党性修养和综合素质能力提升培训班”12期，培训干部660余人
22名复旦专家学者先后到永平干部讲堂开讲培训，参训干部达到15000人次

产业帮扶

帮助永平本地企业成功申报1个省级专家工作站，1个州级专家工作站
搭建“复旦助力永平微商城”“复旦助力永平鲜鲜商城”2个电商平台
近4年来，复旦师生校友累计购买和帮助销售永平农产品3200多万元

鞋，蹲在教室墙边，分享自己家里的咸菜。看到这个场景，郭建忠不禁心酸落泪。“当时我家孩子也是读小学，他在上海的生活条件和我眼前的场景，天壤之别，看得我心里很难受。”

抽水困难，师生经常需要往返山坡挑水。郭建忠多方协调经费，为师生解决用水问题，清泉汩汩，沁润心田。

“人生中太多的‘第一次’，发生在永平。这些前所未有的经历，让我切身体会到基层工作的辛劳，了解到永平各方面匮乏的条件，感情也更加深厚。作为

复旦的挂职干部，我更要倾尽全力地去帮助他们。”郭建忠说。

学校是郭建忠最坚强的后盾。一年间，在郭建忠多方协调下，永平县选派了3名中小学校长赴复旦大学附属中小学挂职培训，助推永平教育事业发展。一位永平小学校长观看复旦二附校小学部每周一的升旗仪式，连连称赞：“太震撼了，太有感染力了！我回永平也要在学校组织这种形式的升旗仪式，让小朋友们从小接受爱国主义熏陶。”关于教学方法、课件制作等方面的经验，也被校长们带回永平。

这一措施，成为“教师素质提升计划”的组成部分。十年间，复旦附属中小学先后接收36名永平中小学校和54名骨干教师挂职锻炼、跟班代教、进修培训，累计培训师资1200多人。

“他们来到复旦，真是求知若渴。”永平县和南涧县66名党政干部，来复旦大学参加干部培训，凌晨零点抵沪，早上8点就要开课，“他们全都准时来了，听课的状态非常认真，还说课的内容很有用。”随后的十年间，10名复旦挂职干部和22名复旦专家学者，累计培训永平干部15000多人次，助力永平构建高素质人才队伍。

为了改善永平县医疗卫生条件，复旦大学各附属医院分期分批接收永平县卫生系统60名专业技术骨干开展为期1-6个月的医院管理、医疗、护理等进修轮训。永平县人民医院内一科主任田大全在复旦大学附属华山医院学习半年，回到县人民医院后，他把华山医院赠予的白大褂挂在办公室来激励自己。10年间复旦累计派出13批66名医生援建永平县人民医院，为永平培训医务人员超20000人次，让永平医生们在医疗技能、科室管理等方面，取得进步，造福当地百姓。

“看到这些点点滴滴的变化，我觉得复旦对永平的帮扶切实取得了成效。通过我们挂职干部牵线搭桥，永平人来上海、来复旦，开眼界，学到真才实学，回去以后又能服务老百姓，这是最好的事情。”回忆当时的细节，郭建忠眼眶微湿。

“用真情，用实干，去耕耘永平这片心灵沃土。”2017年，学校党委为进一步加强定点扶贫工作，成立改革与校外合作办公室，安排郭建忠担任副主任。他与永平的不解之缘，得以延续。

两年后重回永平，郭建忠看到县城面貌焕然一新：道路更加宽敞，卫生状况更好，人民安居乐业，“就像一个优美的小城市一样。”

2019年4月，在郭建忠赴永平挂职5年后，永平县实现脱贫摘帽。听到这一消息，郭建忠欣喜若狂：“我们复旦人倾尽全力，真情付出，帮助永平县提前完成了脱贫攻坚任务，完成了国家交给我们的神圣使命，内心十分激动。”

复旦人用心用情用力 描摹永平美丽乡村图景

学校高度重视对永平县的帮扶工作，十年一如既往，始终用心用情。学校成立定点扶贫与对口支援工作领导小组加强对定点扶贫、对口合作等工作的统筹领导，党政主要领导同志担任领导小组组长，亲自谋划、部署、推动。学校组建独立建制的校外合作处，系统规划并全面协调落实定点扶贫和对口支援与合作交流任务。学校党政主要领导每年带队赴定点扶贫县推进工作落实。

近5年来，党政领导班子成员先后近30人次带队赴永平县调研情况、对接任务，督促指导工作开展。校党委书记焦扬、校长金力、原校长许宁生等每年率队赴永平，访田间地头，与村民促膝长谈，了解永平之所需，竭尽复旦之所能，为永平的发展注入生生不息的复旦力量。

巩固拓展教育脱贫攻坚成果，“定点扶贫”衔接“乡村振兴”，复旦人一茬接着一茬干。一位位复旦挂职干部，一批批复旦专家顾问、医疗团队、支教学生纷纷来到永平，一笔一画共同勾勒永平美丽乡村画卷。

让贫困地区的孩子接受良好教育，是乡村振兴的重要途径。曾经的永平中、小学，不少教室桌椅陈旧，基础设施简陋。十年间，在复旦“校园设施提升”计划的帮助下，课桌椅、校园面貌焕然一新。学校各单位、校董校友、爱心企业捐赠一批批电子白板、计算机等设备，助力校园信息化建设。通过帮助引进先进的教学理念和教学方式，永平一中近三年来高考成绩屡创新高，一批学生考入北京理工大学、大连理工大学、云南大学、兰州大学、西北农林科技大学、南昌大学、西北大学等“双一流”高校。金力、许宁生和李大潜三位院士一直关心的来自贫困户家庭的小敏同学，以优异成绩考入大理州民族中学宏志班，在当地成为一段佳话。

过去十年，实施“助力学生成长”计划、“微心愿”项目，复旦校董校友、各界爱心人士长期关怀，设立舜杰克明助学金、振兴

奖学奖教金等，累计资助4000多名像小敏一样渴望知识的贫困学生。复旦发动师生跟永平各中小学校对接，开展各类线上线下讲座培训，开阔山区学生视野。复旦大学研支团选派5批22名研究生开展支教活动，为“把泥娃娃捏成金娃娃”尽心尽力。

“上海的专家们来啦，我们都信任他们！”每当复旦大学各附属医院的专家团队、“博士生医疗服务团”等团队赴永平县坐诊义诊，村民们奔走相告，纷纷前往。高龄老人、残疾人等特殊群体的问诊需求，被扶贫干部等提前摸排，将精诚的医疗力量送进困难家庭。

十年来，复旦大学充分整合医学教育和医疗卫生资源，通过多项目联动、全要素覆盖、成体系推进，形成立体化的健康医疗扶贫复旦模式。一家一家医院接力，一个科室一个科室帮扶，手把手、心连心。专家坐诊、健康义诊，医务人员培训，医疗设施援建，“互联网+医疗”平台建设，架起“云端”的桥梁，留下“带不走的医疗队”。“小病不出村，大病不出县，疑难杂症有专家”的目标得以实现，从此改写了永平的“健康曲线”。

秋高气爽，永平漫山遍野的苹果树，硕果累累，映入复旦特聘教授、遗传工程国家重点实验室吕红教授的眼帘。这些生长于海拔1700米生态种植区的苹果，被酿成果香清冽，口感柔润的苹果酒，在玻璃瓶中光泽莹润，凝聚科技赋能乡村振兴的心血，凝结成复旦与永平相亲相爱的情谊。

自2018年起，吕红教授带领团队与永平县阿庆嫂食品有限公司合作，采用复旦自主知识产权的专利菌株技术，发挥永平特色水果资源优势，开发水果原浆发酵饮品系列产品，推动水果种植基地、生产基地、销售团队为一体的全产业链体系，推进永平现代农业和特色产业发展，帮助当地农民就业和增收。

复旦每年召开永平高原特色农产品推介会，挂职干部和帮扶教师们更是在2020年复旦校庆期间为永平直播“带货”，2021年永平特产在上海第一次走进了网红商区和街道社区。师生和校友在校党委的号召下，在“复旦助力永平微商城”“复旦助力永平鲜鲜商城”两个电商平台以购代捐、以买代帮。2022年上半年，复旦经受前所未有的疫情考验，永平不远千里送来饮用水和水果，复旦人为校地之间爱心的“双向奔赴”而感到暖意融融。 文/胡慧中 制图/曹丛钰